

一场戏 一生情

本报记者 王妍



永定大戏《坐宫》剪影（左为胡维锦，右为刘世权）。

那晚，他好像一直在等我回来
在与刘世权谈起逝去的丈夫时，她反复说
着这句话。

刘世权和丈夫李湘声是张家界市戏曲协会永定区大戏传承中心的老演员，两年前，李湘声被查出肺癌晚期，无奈之下结束戏曲生涯安心在家养病。出于对永定大戏的热爱，丈夫一如既往地支持着刘世权唱戏演出。

我想我的这次演出不仅仅是在展示自己，更是在为我的丈夫圆梦。去年十一月份，由刘世权和胡维锦主演的永定大戏《坐宫》，通过市广播电视台《我要上春晚》栏目竞选而被选中出演张家界春节联欢晚会，由于时间紧，剧本改写、音乐制作、排练、录音、服装定制，刘世权开始忙碌了起来。

而就在这个月，丈夫李湘声的病情开始不断恶化。为了不影响妻子排练演出，他选择偷服用镇痛剂，坚强地挺到了演出顺利结束的那天晚上。

2月4日晚上8点，张家界春节联欢晚会如期举行，8分钟时长的戏曲《坐宫》完美上演，赢得现场观众的热烈掌声，无数戏迷观众被剧情打动。晚上12点，刘世权回到家中，她拿出手机录制的现场演出视频与丈夫分享，丈夫气若游丝又面带微笑地躺在刘世权的怀里，一遍又一遍地看着、听着，刘世权抱着丈夫彻夜未眠。第二天早上10点，丈夫李湘声

立足新时代 展现新作为

学雷锋志愿服务在全国各地广泛开展

新华社记者

3月5日是全国第58个学雷锋纪念日。近年来，学雷锋志愿服务在全国各地广泛开展，参与国家战略、服务百姓民生、融入社会治理、助力疫情防控，在我国经济社会发展进程中发挥越来越重要的作用。

当前，我国志愿服务呈现出蓬勃兴盛的发展态势。志愿队伍越来越壮大，参与领域越来越广泛。中央文明办介绍，据不完全统计，全国实名注册志愿者已超过1.9亿人。

志愿服务是社会文明进步的重要标志。广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者们正立足新时代、展现新作为，以实际行动书写新时代的雷锋故事。

阐释生动实践 传播科学理论

云南民族大学每年寒暑假都会组织民汉双语志愿服务宣讲团，到云南少数民族聚居地区推广普及国家通用语言文字，宣讲党的理论方针政策，推动党的创新理论飞入寻常百姓家。截至2020年底，该校已有5249名志愿者走进农村，宣讲理论政策2568场次，服务时长近4万小时，覆盖1284个村寨、50199人。

白天村民们要做农活，我们就利用晚上的时间，在村支书的带领下，与村民一起围坐在火塘边交流。云南民族大学大三学生李秋娇曾两次参与志愿服务宣讲团，在一次的火塘夜校中，她和志愿者们用民汉双语向村民们讲解了精准扶贫、生态环保、民法典等政策法律知识，并真切感受到志愿服务给村民们带来的变化。

上海中共一大会址纪念馆成立党的诞生地志愿服务队，两年来讲解近3000场次；重庆组建“讲理论、讲政策、讲法律、讲科技、讲健康、讲经典”6支宣讲志愿服务队，2万多名志愿者参与其中，讲述历史巨变、阐释生动实践、传播科学理论，全国各地涌现出的大批宣讲志愿服务项目，吸引数十万志愿者加入，在传播新思想、弘扬新风尚中发挥了独特作用。

服务百姓民生 参与社会治理

炸圆子、煨藕汤、包饺子……牛年除夕，抱抱团巾帼志愿服务队来到武汉市江岸区百步亭社区温馨苑的孤寡老人彭汉珍家中，为她烹饪一份别样的年夜饭。

抱抱团巾帼志愿服务队成立于2012年，多年来为社区里重症病人，独居、空巢老人等弱势群体家庭服务。

每年春节，志愿者们都来看我，为我做上可口的饭菜。她们平时也非常关心我的生活。看着志愿者们端出了一盘盘热气腾腾的菜肴，彭汉珍感动不已。

邻里守望、家庭关爱、社会救助、生态环保……各式各样有温度、有特色的志愿服务正持续开展，服务百姓民生，助力社会治理。

走进江苏省无锡市滨湖区胡埭镇鸿翔村，不时能碰到身穿红背心的志愿者们来回穿行，有的赶着到村广场帮老人免费理发，有的刚辅导完村里孩子的功课。去年，这个常住人口约2500人的村被评为“全国文明村”，村里有7个志愿者团队，超过300人参与其中。

李浩是胡埭镇上一家美容美发店的工作人员，他每周都会和同事来到胡埭镇的村上，免费给老人、残障人士和困境儿童等修剪头发。我们利用自己的一技之长，为乡村的老百姓做点事，是应该的。每个人献出一份力，社会才能更美好。

上海市虹口区青少年活动中心的教师高雪瑶和许一是两位推广垃圾分类的青年志愿者，他们设计的“绿色环保大篷车”科普活动，让不同年龄段的孩子们实地体验垃圾分类，寓教于乐地增强了他们的环境责任意识和自觉分类意识。

据统计，截至2020年12月底，上海市垃圾分类注册志愿者人数约为53万人，累计开展志愿服务2900余万小时。

助力疫情防控 守护生命健康

身穿志愿者背心，一手拿着扩音喇叭将春节期间的防疫及安全注意事项告知小区居民。在参与巡查的流动哨人群中，来自非洲的留学生帕特格外醒目。

能够参与社区志愿服务，我非常高兴。帕特曾是华中师范大学“洋雷锋”志愿服务队第二任队长，参与过不少志愿服务项目。去年疫情防控期间，他感受到了社区工作人员的关怀和帮助，今年他主动找到社区，报名成为一名流动哨成员。

记者从湖北省文明办获悉，抗疫期间，湖北全省3万多个志愿服务组织、120万名志愿者积极投身疫情防控工作。

不仅是湖北，在抗击新冠肺炎疫情斗争中，全国各地千千万万志愿者们逆行穿梭于大街小巷，日夜奋战在各抗疫一线岗位。

在守护人民生命健康方面，志愿服务正在持续发力、创新发展。

中国医学应急志愿者总队队长、首都医科大学附属北京朝阳医院郭树彬教授告诉记者，他们正在推动建立“医学应急志愿者计划”，希望借助互联网大数据资源，对全国掌握急救知识的医务人员进行官方登记、注册，并将相关数据导入互联网平台。患者一旦出现问题，可以通过该网络平台呼叫到身边的医学应急志愿者，从而得到及时、有效的急救处理和治疗。

前总是表现得像没生病似的。面对李湘声去世的噩耗，永定大戏传承中心的演员们同样感到十分痛心和惋惜。

永定大戏传承中心党支部书记、永定大戏老艺人田正雅介绍，上个世纪八十年代初，永定大戏连续四年上演1200余场，开创了永定大戏的鼎盛时期和辉煌历史。随后，永定大戏受窘境所迫和多元文化冲击，被迫封箱入库、偃旗息鼓。30多年后，处于濒危状态的永定大戏终于得到复活重生。

2017年，永定大戏成功申报市级非物质文化遗产代表性项目。同年6月，永定大戏传承中心授牌成立。以田正雅、胡冬芝为核心的永定大戏一班老艺人、爱好者，借着永定大戏“重生”的契机，永定大戏人进学校、进社区、进农村精彩献艺，愈万观众拍手称快。

正是有像刘世权夫妇一样对永定大戏痴迷的一群人，用自己对于戏曲的热爱和执着，用自己坚实的基本功，捍卫了戏曲，守护了戏曲阵地。使戏曲在文艺活动繁花似锦的今天，依然保留着一席之地。2月20日上午，市文旅专副局彭毅前去悼念李湘声时说道。

临采访结束，刘世权告诉记者：我和我的丈夫都爱大戏，但是他再也没有机会登上舞台。接下来的演艺生涯里，我会继续带着丈夫的那份热爱和信念，把地方戏曲好好地传承下去！

一心为民止纷争

记全省法院办案能手、慈利县人民法院通津铺法庭庭长李景才

本报记者 周密

在慈利县通津铺镇，通津铺法庭庭长李景才是位既有名气又接地气的法官，有纠纷，找法官；有困难，找景才，成为当地人心照不宣的共识。

受理案件858件、结案856件，开展巡回审判118场次，串门落户搞调查、做工作、讲法律340余次……这一组数据定格了李景才扎根基层法庭的1000多个日夜。

2017年至2019年，李景才创下了三年无上诉案件的记录，通津铺法庭也成为全市案件上诉率最少、执行率最高、满意度最好的基层人民法院。

从田间地头走进百姓心头

我们法庭的案件标的额虽然不大，但都与老百姓的日常生活息息相关。长期奋战在基层，李景才摸索出了一套自己的办案方法。办案要立足当地乡土乡情，用最接地气的方式化解当事人的心中症结和矛盾纠纷。

2019年正月初，李景才带着助理冒雨翻山越岭一个小时，只为与一起占地纠纷中的当事人李小二聊聊天。原来，李小二因修房将地基打在了蔡大强的地内，双方产生摩擦。随后，蔡大强诉至法院。李景才多次给李小二打电话了解情况，都被直接挂断。

好不容易见到李小二，他却撂下狠话：我是找了专人测量的，绝对不会有问题！他要我赔钱，不可能，法官来了也没用！

关于建房面积测量的问题，我们是不是可以重新找人再测一次，这样对你对他都公平，作为法官的我始终站在公正的一方。李景才耐心地给李小二做工作，终于，李小二的态度有所松动。

经重新测量，根据双方提供的土地证明等材料，事实证明李小二在打地基时确实存在界行为，但所占土地不多，在李景才的耐心调解下，双方都表示愿意协商解决。

晚上忙完回到家中，面对裤管、皮鞋上满是泥泞的李景才，妻子郁闷地说：你这哪是什么法官啊，简直就是个泥腿子。李景才笑着回应，人民法院的法官就是泥腿子，只有腿上沾了泥，事情才能查清楚，大家才能够信任我们。

一杯热茶、一个微笑、一声问候，可以拉近与老百姓的距离，让他们解开心结。身着法袍20年，李景才很明白，办案不能仅停留在书面材料上，更要把巡回审判开到田间地头，倾听当事人心声，才能做到案结事了人和。

对症下药巧解陈年旧怨

在基层工作的这些年，除日常办案，李景才还带领法庭干警积极配合实施乡村振兴战略，围绕“治理有效”的总要求，担负起桥梁和纽带作用，进一步捍卫了法律的红线、道德的底线和公德的准线。

在推动乡村振兴的大背景下，李景才把农村司法需求与提升案件审判质效紧密结合起来，深入分析新形势、新背景下出现的新类型案件，结合社会和时代的发展妥善处理、综合运用法律指引和心理疏导，进一步完善了诉调对接工作。

2020年，通津铺法庭接到一起因公致残多年补偿却未落实的诉讼案，当事人卓老三及其家属不断信访，聚集群闹政府大院，造成不良社会影响。

原来，1993年，卓老三在庄塔乡某煤矿厂工作时被岩石砸伤头部致丧失劳动能力，后因矿山关停，卓老三的补偿费随之脱落。

按照民法通则的规定，此类案件最长诉讼时效为20年，卓老三的诉讼已经超过法定时间。但凭借多年的工作经验，李景才发现了其中的突破口。

在对案件进行了仔细调查走访后，李景才发现，事故发生后，卓老三和当地政府签有一个协议，且该协议一直由该煤矿的新任承包人代为履行，李景才认为，因该协议此前一直在履行，遂不能计算诉讼时效。

2020年11月5日，李景才开庭审理了此案，判决每月向卓老三支付伤残生活困难补偿款500元，当事人也自此息诉息访。

如今，李景才几乎成了山区里的“万能人”，为使民间纠纷和可能发生的涉法涉访苗头消除在萌芽状态，他充分发挥基层组织、基层调解员的力量，制定对接联系卡、启动舆情纠纷联动机制，收到了良好的社会治理效果，年平息基层矛盾纠纷千余件。

以庭为家守护一方公义

在李景才不足10平米的办公室里，法学、经济学等各类书籍占了近一半的空间，桌上翻开的民法典，几乎每一页都写上了密密麻麻的笔记。

每一次将巡回审判开进田间地头，用功用心用情审理好每一桩案件后，得到人民群众的高度认可，那种愉悦所带来的归属感是李景才最大的满足。

李景才戴上法徽的那天起，家就是庭、庭即为家的观念，早在他的心里扎根深种。他说，对知识的敬仰和渴求，令他成长；把老百姓的每件小事都当成大案办，让他快乐。

在基层法院工作中，李景才结合乡土乡情，创新工作方法，将行政调解、司法调解、人民调解相结合，使民间纠纷和可能发生的涉法涉访苗头消除在萌芽状态；在审理案件过程中，他时刻为群众着想，最大程度方便当事人，把法庭建设成了服务群众、司法便民的文明窗口。

出于对法律的敬仰和热爱，李景才考取了司法考试证书，从一名人民教师到人民法官，他始终坚持把德治与法治相结合，办好、办实老百姓交付的每一起案件纠纷，为山区百姓服务把好门、服好务，为乡村振兴提供了强有力的司法保障。

一路走来，李景才陆续收获了湖南省法院办案能手、湖南省法院工作成绩突出法官等荣誉，这是对自己的肯定，更是一份责任。如今，头顶光环的他更加坚定了法治梦想和亲民情怀。他表示：我会继续行走在司法为民的乡村小路上，因为我的家在这里，这些乡亲，都是我的家人，我不能辜负他们。

与美丽有约



三八妇女节将至，3月4日，浙江省湖州市吴兴区东林镇举办迎妇女节“美丽有约”主题活动，80余名来自各行各业的妇女齐聚一堂，学习交流书法、插花、服装搭配等，丰富业余爱好，感受美好生活。

新华社记者 徐昱 摄

向家暴说“不”！

抵制亲密关系中的暴力行为

新华社记者 侯鸣

告知如再次实施暴力构成违反治安管理行为，将依法给予治安管理处罚。

此后当地妇联多次回访，这个家庭再没有发生过家暴行为，震慑效果明显。

家暴只有0次和N次。亲密关系中的暴力发生后，施暴者道歉，经历一个蜜月期后，暴力会再次发生，更严重也更频繁，蜜月期一来越短直至消失。

黑龙江省妇联有关工作负责人发出提醒，受害者应注意留存物证、书证、视听资料等多种证据，以免由于取证不及时或对家暴证据的保留不够专业，到法院起诉离婚时举证不利。

家庭暴力不是家务事，而是社会公案，唯有社会各界联手起来对家暴说“不”，才能为妇女的生存和发展营造良好的社会环境。

记者在对多个长期受到家庭暴力的妇女进行采访时，受害者本人除了失去对婚姻的信任，她们均表示了对孩子的担忧。

儿不打不成器

中国有句俗语“棍棒底下出孝子”，如今依然有很多家长相信孩子听话是“打”出来的，打孩子在很多人看来是“正常”行为。

除了通常认知的丈夫殴打妻子属于家庭暴力外，家庭暴力的定义很广泛。在反家暴法中，家庭暴力被定性为：家庭成员之间以殴打、捆绑、残害、限制人身自由以及经常性谩骂、恐吓等方式实施的身体、精神等侵害行为。打孩子也是家庭暴力的一种表现形式。

去年5月，10岁的张同（化名）因被母亲家暴而报警求助。

经齐齐哈尔市第四派出所民警调查了解，张同母亲离婚后忙于工作对孩子疏于管教，张同沉迷手机，学习成绩下降，张同母亲在对他进行训斥时一时气急，便用电线抽打了他。

反家暴法规定，未成年人的监护人应当以文明的方式进行家庭教育，依法履行监护和教育职责，不得实施家庭暴力。

充分收集证据后，江岸派出所民警当场对施暴者进行了训诫教育，并指出按照反家暴法第16条及《黑龙江省妇女权益保障条例》规定，对其下发现场告诫书，当场对他进行警告并

工作的同时更要对孩子的成长负责。民警古启明对张同母亲进行了训导。

父母是孩子最好的老师，暴力不是解决教育问题的途径，棍棒底下出孝子的观念应被摒弃。

暴力过后，心伤难愈

我被孩子他爸吓破胆了，打死也不想再结婚了！曾因遭受家庭暴力而6次服毒、1次割腕自杀未遂的张女士说。在丈夫死后，面对他人的求爱，张女士的心只有恐惧，甚至看到陌生男性抬手的动作，她都会吓得马上缩成一团。

记者在对多个长期受到家庭暴力的妇女进行采访时，受害者本人除了失去对婚姻的信任，她们均表示了对孩子的担忧。

长期受到家庭暴力，或生活在充满暴力的家庭中，孩子心理是不健康的。齐齐哈尔市妇联权益部李天笑说，这些痛苦的经历在孩子的成长中影响很大。

孩子精神受到了刺激，每次在电视上看到打人情节时，他都把拳头攥得紧紧的。多年遭受家庭暴力的李女士告诉记者，她最担心的就是孩子受家庭影响，以后遇事也会用暴力解决问题，未来无法融入自己的家庭生活。

孩子他爸的父母就是这么过来的，他妈妈挨了一辈子的打，我也是经常挨打，我儿子结婚之后也经常打媳妇，现在他们已经离婚了。年近花甲的郭女士去年右手手腕被丈夫打骨折而报警，如今正在与丈夫进行离婚诉讼，一代代的悲剧是她最不想看到的。

《吉林省反家庭暴力条例》2020年8月1日起施行，《黑龙江省反家庭暴力条例》已纳入立法进程，山西拟出台《家庭暴力预防和处置办法》。

地方性法律条例的出台意味着反家暴法中的内容将被更加细化，各方面的权责落实更加明确，与当地适配性更强，可操作性更高，反家暴也将走向新阶段。李雨璇说。